

行政專校之回憶

黃大受

興大的前身創校以來，已有七十年了。臺北校區的法商學院，雖然時間較短，就其前身的「臺灣省立行政專科學校」來算，首尾迄今也有四十二年了。其後的升等為省立法商學院，和合為省立、國立中興大學，自有校史記載。但四十二年前創設行政專校的情形，知者不多。筆者自民國三十八年十一月，到校任教，今年仍在興大法商學院服務，是唯一的一員了。白頭教授，回憶當年事，實不勝今昔之感！

當時的臺灣省，就日據時代所設學校，改制設立的大專，只有國立臺灣大學、省立農學院、臺南工學院、省立臺北工業專科學校四校而已。與今年的大學廿一所，學院廿所，專科七十五所，軍警學院八所，專科三所，共為一百廿七所的情況，真是相差太遠！籌設中的大專校院二、三十所，尚不在內！所以當時的青年，要進入大學，真不容易！

民國三十八年春夏季，大陸漸次淪陷於中共之手，政府官員及工商人士紛紛來臺，子弟自然隨家前來。其中有不少未畢業的大學生，原有四校無法全數容納，而且科系也未必適合。臺灣省也因人口加多，政府業務加重，需要增加工作幹部。政府為培養地方行政人才，及救濟失學青年，且自大陸來臺的教授不少，遂有省立地方行政專科學校的籌劃。

行政專校因係倉卒設校，短期內無法建造校舍。當時，就任

不久的省立臺北成功中學校長左潞生先生，係留法博士，在大陸各大學任教授有年，先後任國立東北大學、暨南大學二校法學院院長，教育廳遂聘左先生擔任行政專校校長，借用成功中學一部分校舍上課辦公，甚至一部分工作人員兼任，以利辦理業務。

十月間進行招生，計設立民政、財政、計政、地政四科，甲種招收在大學肄業一年以上的學生，民政科招二班，其他三科各一班，一年畢業。乙種招收高中高職畢業的學生，民政科、財政科也是二班，其他各一班，二年畢業。這是因為民政、財政幹部需要特多的緣故。另外，在民國三十九年初，由於工作的需要，甲種民政科和財政科，又招收大學肄業一年以上的新生，仍是一年畢業，他們是春季始業。

民國三十八、九年，成功中學學生，遠不如後來之眾多，設法借用教室，勉可開班。至於圖書，則只有臨時在市面上採購，因臺灣省出版物不多，一時不易充實，只有利用其他公立圖書館的書籍，聊勝於無而已。

師資方面，因大陸來臺的教授甚多，名師雲集，如教務主任鄒文海先生，後來擔任政治大學教務長及研究所所長。訓導主任李雄先生，也久任教授。總務主任譚振民先生，財政專家。民政科主任吳英荃先生，也久任教授，精通法學。財政科主任蔣默掀先生，精研財政學。計政科主任田啓東先生，也久任教授，後往

臺中東海大學為系主任。地政科主任周一夔先生，曾任教授多年，及南京市地政局長，後接行政專學校校長及法商學院院長達十四年之久。專任教授中，史尙寬先生為法學名家，後任司法行政部部長及大法官，汪洪法先生，曾任安徽大學校長，後任本校工商管理科主任。張鏡予先生久任教授，後任本校社會科主任，再轉臺中東海大學為系主任及訓導長。鄭堯梓先生為統計名家，李超英先生為財政名家，徐直民先生曾任江蘇學院院長、法學名家。溫晉城先生，中央政治學校教授，及江蘇省行政督察專員，東北政治委員會主任秘書，學驗極富，後任本校教務主任。余紀忠先生，後創辦徵信新聞、中國時報。汪道淵先生，後任本校訓導主任，近年任國防部長及司法院副院長。專任副教授中，如王作榮先生，為財經名家。其他名家，難以盡舉。

民國四十四年，改制為省立法商學院以後，增系增班，師資隨之增加，但因國立政治大學復校，私立東吳大學復校，和私立淡江英專、東海大學的創設，教授們轉往以上諸校者，為數固多，但固守崗位，亦復不少，大部分隨歲月之流轉，鞠躬盡瘁，為學校服務到退休，且大半已歸道山。尚存者如蔣默掀、徐直民、田啓東、吳克剛諸先生，都在八十以上，至少也接近八十，如筆者之附驥尾者，也是年已七十，正是最後退休之年矣！

行政專校，是民國三十八年十一月上課，因上課太遲，未放寒假，第一、二期連續上課。到民國三十九年五月十六日，因國軍主動撤離舟山群島，近十萬軍隊撤退來臺，一時無許多營房可以居住，只有分借臺北市的各男子中學教室，暫時居住。行政專校無法再借用成功中學。遂由教育廳安排借遷臺北工業專科學校。記得當時各單位辦公室，都集中工專大禮堂辦公，上課則利用工專不上課之教室，部分專用教室，則日夜使用。左先生亦因

無法兩校兼顧，遂專任行政專學校長。

借他校而上課，終非長久之計，遂由教育廳撥款購地建校。在臺北市合江街法商學院東院之現址，尚係田野空地，開始興建校舍。其時尚無合江街之街名，只是長春路的一條巷道，省政府已建有數十層木造平房，供公職人員居住，算是市區的邊遠地帶，至現今西院直到大同中學，尚是一大片幾甲的田園空地。

其時在東院所建的房屋，是靠在南邊鄰接興安街一長條的平房，中間有一條約五公尺左右通道，兩面各建了約十間大房，以供教室辦公室之用。後來在北面空地上，另建了一個可容五、六百人的大禮堂，也供合班教室和集會之用。在寄人籬下居無定所情況下，能有此平房，可以自由使用，也就頗為滿意了。

行政專校的各屆畢業生，大部分由政府分發工作，也有自行就業，或繼續投考大學二、三年級，或出國深造的。民政科的畢業生範圍很廣，從中央到基層，都有行政專校的畢業生。那時的財政廳廳長任顯群先生，決心整頓稅務，推行統一發票，財政科的畢業生，除自己不願參加工作者外，一律分發擔任稅務和財政工作，稅捐稽徵處處長和分處主任、稅務員，却是這批新銳之士，對財政收入，有立竿見影之效，大有貢獻。地政科的畢業生，則整理地籍，使之步入正軌。計政科的畢業生，建立會計、統計制度，普遍的推行。現今這幾方面的高級人才，不少是行政專校出身的！

東院房舍逐漸增加之後，因為政府地方工作人員的需要，於民國四十年設立社會行政科，四十一年設立司法行政科，四十二年設立工商管理科和合作行政科。到民國四十四年升等為省立法商學院後，就改成行政、法律、財政、地政、社會、計政、工商管理、合作等八系了。行政專校的畢業生，後來呈准教育部，准

予返校補修學分，大部分完成了大學教育，取得法學士、商學士的學位。

長春路在當時，是臺北市的東北邊區，隨處都是田野。師生住得較近的，大多步行到校上課。遠的騎自行車，或乘人力車、公共汽車。記得另有一條三十五路，起先是在衡陽路中段，現在合作金庫的對面。約莫是在長春路政專附近，好在學生只有四、五百人，擠一擠也就解決了交通問題。從衡陽路經過重慶南路、火車站前的中正路、中山北路，到南京東路一段，尚是鬧區，可是行人不多。至於南京東路二段、三段和長春路兩旁，都是田野空地，南京東路二段南邊有一個教室，至今仍存，北邊有些省政府建造的官舍平房，現在全改建為高樓大廈。至於現在法商學院附近的成千大小店家，當時只是幾十家矮小店舖而已。

三十九年七月，甲種四科五班的學生畢業，印行了一本畢業同學錄，同學們雖人手一冊，教職員卻沒有分到，恰好我保存了一本，從名冊上看，畢業生中不乏現代的知名之士，如甲種政科一班的華力進先生，現為政治大學法學院院長；程金生先生，曾為經濟部主任秘書；朱增郁先生，行政院參事兼組長及職訓局局長中央信託局局長。二班許智偉先生，現任外交部駐丹麥代表。甲種政科韓惟民先生，馬翔乾先生等多位為商業鉅子。伍曰羈先生曾任菸酒公賣局局長，王覺民先生為經濟部中小企業處處長。計政科李南興先生，現在中南美洲國家任大使。其他有成就，不為筆者所知的更是太多，只有希望同學們自己來撰寫回憶錄了。徐立德先生，曾任財政部部長及經濟部部長；董樹藩先生，曾任蒙藏委員會委員長；陳水逢先生現任考試委員……他們還是稍後幾期的畢業校友。

在乙種的民政科畢業生中，民國四十年夏畢業的算是第三屆

（早一學期的春季班是第二屆），因無紀念冊，就難以記憶了。但有二位知名之士，是在筆者的班上，印象深刻。一位是黃信介先生，在校原名黃金龍，本為國民黨黨員，臺北市選舉市議員時，曾申請參選，臺北市黨部不允，希望他下屆再來。當時辦理黨中提名人士，對選情一無所知，黃先生申明自己必能高票當選，但提名者不信，聽任其脫黨競選，結果，竟以第二名高票當選，僅次於商界名人張祥傳先生，這是我親自聽黃先生告知的。後來開放增額立委競選，黃先生又當選立法委員，現在則是民進黨的主席，成為政壇的名人了。

一位是張建新先生，也是在乙種民政科，但比黃先生要晚一班。筆者在這一班，講授中國政治思想史，在學年講授將畢的一次課上，他送上一張他寫的七律詩與我，毛筆寫的，書法工整，還記得頭兩句：「先生講學好談風，孔孟興衰一瀉中，……」其他六句已記不得，不知他本人尚記得否？他考試成績很好，長於寫作。畢業後，是否參加民政工作，不得而知。幾年後便以撰寫現代武俠小說著名，筆名諸葛青雲，和臥龍生齊名，各報副刊，常有他們二人的武俠小說連載，其他諸家，都在他們之後，追趕上來，不過他們二人盛名不衰。但聞張先生喜與友朋聚會，有飲酒之雅，同時在幾處寫稿，四頭並進，每天各寫一段，累積起來，已有四五十部小說了。筆者自學校分別後，與黃先生還有見過幾次面，張先生則未見過二面，但他二人的印象，却深深在記憶中，他們算得上奇才異能之士，自然是在回憶錄上，要寫上一段的。

承蒙陳校長清義囑寫一段回憶，一再拖延，只得呈拙如上，聊供校友的談助。至於內容，如有記錯的地方，尚希識者指正，是幸。

中華民國中七十九年四月三十日於臺北市西望樓